

北京城市副中心报



2024年2月8日 星期四 农历癸卯年十二月廿九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区公布 通州大运河景区夜里最美

本报记者 王倚剑

日前,文化和旅游部研究确定,公布第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,北京市上榜三处集聚区,北京(通州)大运河文化旅游景区中名列其中。

千年运河名声在外

大运河是中华文化文脉与水脉的重要组成部分,今日的大运河系着南北两端,其漕运功能虽已不显,但作为文化承载地和旅游景区,仍然受到人们的青睐。

以通州段大运河为主体建设的大运河文化旅游景区是城市副中心的网红打卡地,景区整体品牌知名度高,获得国家水上运动中心、中国人居环境范例奖、市级精品公园、通州区首家市级“园林绿化科普示范基地”等称号和奖项。

据统计,去年“五一”假期期间,景区接待游客近20万人次,中秋、国庆双节期间接待游客超过30万人次。2021年8月至2023年8月期间,近50%的游客从20公里之外奔赴运河畔。

景区分为北、中、南三区,此次获评

国家级夜间文化和旅游消费集聚区的中区,范围为东关大桥至潞阳桥河段,集休闲竞技、娱乐健身、水上观光于一体,是副中心夜经济版图的闪亮明珠。

全新“夜”态引人流连

搞好夜经济、做活夜旅游,大运河文化旅游景区是认真的。要想留住游人的心,就得“绊”住腿、“抓”住胃。

景区利用二号码头临水圆形观景平台,引入新潮的“日咖夜酒”——即“白天卖咖啡、晚上卖酒”的新型餐饮体验。在临水而坐,悠闲品尝特色咖啡、精酿啤酒、各种美食的同时,还可以观赏副中心美丽景色,白天是蓝天碧水、绿柳拂岸、游人如织,夜晚河对岸的运河商务区灯光璀璨,夜间游船悠悠驶过。有吃有喝有音乐,俨然一个融合了文化、娱乐和社交的多功能空间。

在餐饮方面,大运河文化旅游景区中区逐步打造中区特色餐饮街区,南门外、莫菜坊等知名品牌已入驻街区,正陆续推出深夜食堂、特色酒吧、精品私厨、美味轻餐等餐饮品类。

“大运河华彩夜游”是景区精品项目,通过运河夜间游船,串联起大运河文化旅游景区的夜间消费场景,初步策划的四款运河游产品,使游客在游船上能欣赏曲艺、文创,也能品尝各种美食,还有精美伴手礼相送。新的经营模式有效延长营业时间,将“流量”转变为“留量”。

景区服务便捷暖心

景区服务上,大运河文化旅游景区也下了功夫。景区内河道长度约12.1公里,游船较长,为保证游客舒适体验,满足不同游览需求,景区开通了多线路、多形式的景区内运营交通,提升了景区交

通通达度和游览便捷性。

景区内游览观光电瓶车全线贯通,线上小程序、线下均可购票,分为招手即停、全线购票及分段购票方式。亲子小车是景区最新引进的定制款智慧化亲子观光游览车,卡通形象吸引了很多小朋友的目光,车型满足了3-4人家家庭体验感。

景区内交通工具均具备智能化功能,亲子小车拥有AR屏幕导航、语音导览、蓝牙播放等功能;电动自行车安装有GPS定位系统,游客扫码自助解锁车辆,并可根据线上系统寻找指定停车点;运营观光电瓶车行驶的位置能够通过线上小程序实时看到,智能又好用。

景区目前正在试运行旅游专线,每日运行六班,停靠点分别设置在景区北、中、南区及附近重要的交通节点,包括景区中区(二号码头)停车场、通州北关地铁站、北区(燃灯塔)停车场、南区游客中心、南区31号门停车场,游客可免费乘坐。



已有百年悠久历史的通州西集大集,因为地理位置优越,一直在通州与北三县享有盛名。图为市民朋友在大集游览购物。

龚雪东/摄

引入光伏产品和智能化运营理念 九棵树商圈提升改造直指国际“范”

本报讯(记者 曲经纬)作为全市地区活力消费圈之一,九棵树商圈正加快提质升级的步伐,打造集交通、科技、绿色、文化、产业、生活于一体的特色商圈片区。近日,北京市发展和改革委员会批复通州九棵树街道怡乐北街金融街区公共空间改造提升项目实施方案,为副中心再添高品质公共空间。

项目预计今年二季度开工,2025年改造完成,从低碳、绿色、智慧等城市建设理念入手,打造集宜居宜业、多元交流、智慧服务于一体的城市会客厅,将带动周围片区整体品质提升。

怡乐北街金融街区是城市副中心业态成熟度较高的商圈,引领购物广场、阳光新生活广场曾经是不少通州市民“逛吃”的首选地。但区域公共交通站点与周边商业、居住

区间步行体验还有很大提升空间,活力、品质、绿化及休憩设施也有待完善,街区整体环境与商圈发展不够匹配。

打造国际消费中心城市,传统商圈迎来“一圈一策”改造提升机遇。此项目具体位于九棵树地铁站附近,北至九棵树东路,南至同仁堂仓库、玉兰湾小区北侧,东至玉兰湾小区东侧,西至翠屏花园小区东侧。除常规改造提升外,首次引入光伏产品和智能化运营理念。

具体来看,项目总建设用规模约6.1万平方米,将通过调整区域停车规划,形成连片公共空间,补充绿化植被、公共服务配套设施,改善无障碍慢行系统,增加光伏、智能化等设备设施,增强空间活力,打造功能完善、高质量片区示范标杆,为市民提供绿色低碳、智慧便捷的生活体验。

设计方案显示,项目总体布局呈现“一轴两带三环”。“一轴”指以中央步行广场为轴心,重组购物中心外部空间,形成城市会客厅,打造多功能复合区;“两带”指九棵树地铁站周边沿线空间一带,提升通马路北口公共空间一带,点亮副中心“隐秘的角落”;“三环”则包括阳光新生活广场商务活力环、引领购物广场智慧科技环、瑞都国际低碳生活环,形成共享、互动、具有展览展示、休闲体验功能的交往空间。

智慧是这片公共空间的关键词之一。项目引入智能化平台,植入多功能应用场景,推动街道、商户、行人之间良性互动。如照明系统,结合使用功能需求,设置了三级照度区,可根据人流活动照度需求,调节灯光亮度。交通引导设施也尽显智慧,结合整体数据,可实时发布路况信息,精准显示车位情况,科学

指引车辆运行停放。此外,通过热力数据追踪项目,可实现区域内人群引流,打造居民逛街“小助手”。

公共空间还承担一项重要功能,即邻里共融。“为了让空间与人的关系更紧密,该项目更注重从细节中增添亲近感,彰显文化氛围。”市发改委相关负责人说。项目在周边空间环境、路口节点处,融入可以彰显九棵树街道地域特色的树形文化符号、文化元素、服务设施,满足居民日常交流、沟通、休闲等功能以及周边商家、街道“节假日氛围营造”等多元需求。

架设多功能艺术长廊,平时以休闲娱乐为主要功能,同时作为各种室外公益活动、展销会、主题展览场地空间载体使用。围绕各式各样的休憩设施,还增设了绿荫植被,改造连续畅通的人行安全通道。

欢乐京津冀 戏曲过大年

京津冀三地春节上演二百场好戏

本报讯(记者 关一文)为丰富市民节日文化生活,营造欢乐、祥和的节日氛围,京津冀联合举办“欢乐京津冀 一起过大年”之“戏曲过大年”活动,组织开展147台208场戏曲演出,共同演绎一场视听盛宴。

荟萃精品剧目,戏曲盛宴迎佳节。北京近百场戏曲演出春节期间亮相,涵盖京剧、昆曲、评剧、河北梆子、北京曲剧等戏曲剧种。其中,国家京剧院举办2024“贺新春”系列演出,大年初一至初六,《锁麟囊》《四郎探母》等七台演出唱响梅兰芳大剧院;北京京剧院将在国家大剧院、北京艺术中心、长安大戏院、吉祥大戏院开展国粹龙祥——北京京剧院2024新春展演季,上演《龙凤呈祥》《大保国·探皇陵·二进宫》等经典剧目;北方昆曲剧院举办“迎新年 焕新篇”经典昆曲新春演出季,带来《牡丹亭》《西厢记》等传统剧目;中国评剧院开展2024新春演出季,评剧《花为媒》《秦香莲》等与观众一同过大年。北京市河北梆子剧团、北京市曲剧团将为观众带来耳熟能详的精品剧目。正乙祠戏楼、大兴剧院、顺义影剧院、顺义大剧院开展戏曲演出,让更多市民近距离感受传统文化的魅力。

春节期间,天津京剧院、天津市青年京剧团、天津河北梆子剧院、天津市评剧白派剧团等戏曲院团将在天津各大剧场带来近50场精彩演出。京剧《霸王别姬》《玉堂春》、评剧《乾坤带》《杨八姐游春》等精彩纷呈,《金龙贺春》京剧演唱会、《评剧洪派艺术折子戏专场》《百花荟萃·越剧折子戏》等名家名段演唱会轮番上演。创新演出形式,天津戏剧博物馆(广东会馆)将举行9场京剧专场活动,在交通枢纽、地标建筑等重点点位利用艺术快闪的表现形式举行“天津始响”——新春迎春快闪演出活动,让传统文化以现代方式照进城市。

春节期间,多场文化惠民演出陆续上演。河北省各地将开展70余场戏曲进乡村、地方濒危剧种演出、戏曲名团名剧演出、“遇见艺术”戏曲快闪等演出活动。石家庄市、保定、邯郸、廊坊等地将相继上演河北梆子、丝弦、评剧、平调、豫剧等多种戏曲演出,河北梆子《钟馗》《二进宫》、豫剧《穆桂英挂帅》《五世请缨》等为观众展示地方戏曲的多样与魅力。廊坊市将举办濒危剧种——“炊庄村高腔戏”公益演出,唐山市将组织“梨园戏迷唱 争鸣凤凰城”戏迷赛事月,衡水市将组织“非遗过大年·民俗迎春”主题活动之票友大赛活动,展现河北省在地方戏曲保护方面的成果,进一步夯实戏曲艺术群众基础,为市民游客带来文化盛宴。

不仅如此,三地加强艺术交流。北京市邀请京津冀艺术团体和艺术家来京演出。唐山乐亭大鼓、京东大鼓、西河大鼓、京韵大鼓等非遗传承人将为首都观众带来鼓曲《龙腾鼓韵——京津冀鼓曲过大年》;唐山市皮影剧团演出神话皮影戏《西游记之火焰山》;天津市河北梆子剧团携手国家一级演员、北京市河北梆子剧团老生演员王英会,演出河北梆子《寇准》;中国评剧院携石家庄评剧团一团,上演传统评剧《花为媒》。北京市戏曲院团还将深入京津冀地区进行巡演。北京京剧院青年梅派青衣名家窦晓璇将与叶派小生名家李宏图携手在河北石家庄演出《玉簪记》,多位京剧艺术家将赴河北邢台演出《名家名段演唱会》;中国评剧院全新复排的评剧《白蛇传》、梅花奖获得者王洪玲领衔主演的河北梆子《玉宝钗》将在天津武清影剧院上演。正月十六,京津冀三地的京剧、评剧、河北梆子、保定老调、四股弦戏曲名家将在中山公园音乐堂上演“京津冀戏曲名家新春演唱会”,共同为百姓送上新春祝福;河北将举办“同唱一台戏”京津冀戏曲演出,三地梆子剧团共同唱响梆子经典剧目。

副刊·乐活

